
 

Green New Home: Εκεί όπου η Εκπαίδευση Ενηλίκων 
συναντά τη Βιώσιμη Επιχειρηματικότητα 

Το Green New Home είναι ένα έργο Erasmus+ στον τομέα της Εκπαίδευσης Ενηλίκων, το 
οποίο ξεκινά από ένα απλό και ουσιαστικό ερώτημα: τι χρειάζονται πραγματικά οι 
μειονεκτούντες ενήλικες, ιδιαίτερα οι μετανάστες και οι πρόσφυγες, για να γίνουν βιώσιμοι 
επιχειρηματίες;  

Το έργο φέρνει κοντά έξι οργανισμούς από έξι χώρες: τον Internationaler Bund (IB) στη 
Γερμανία ως συντονιστή, την Danmar Computers στην Πολωνία, την InnoEUsphere στην 
Κύπρο, την KAINOTOMIA στην Ελλάδα, τη LAND στην Ιταλία και τη SUSIC στην Ισπανία. 
Κάθε εταίρος συμβάλλει με διακριτή τεχνογνωσία στην εκπαίδευση ενηλίκων, την κοινωνική 
επιχειρηματικότητα, τη βιωσιμότητα, τα ψηφιακά εργαλεία και την ανάπτυξη δεξιοτήτων. 

Πρώτα η έρευνα 

Πριν από την ανάπτυξη ακόμη και μιας εκπαιδευτικής ενότητας, η σύμπραξη υλοποίησε μια 
ερευνητική διαδικασία τριών σταδίων, με στόχο να προσδιορίσει τις βασικές ικανότητες και 
δεξιότητες που χρειάζονται οι μετανάστες και οι πρόσφυγες για να επιτύχουν ως βιώσιμοι 
επιχειρηματίες. Η διαδικασία αυτή περιλάμβανε διαβούλευση με επαγγελματίες, εκπαιδευτές, 
εργοδότες και ενδιαφερόμενους φορείς σε όλες τις χώρες των εταίρων. 

Τα ευρήματα ανέδειξαν κάτι σημαντικό. Η πρόκληση δεν είναι ένα μεμονωμένο κενό 
δεξιοτήτων. Είναι ένα ζήτημα ένταξης. Ο χρηματοοικονομικός γραμματισμός είναι σημαντικός, 
αλλά μόνο όταν συνδέεται με την κατανόηση των τοπικών συστημάτων και την οικοδόμηση 
αυτοπεποίθησης για την πλοήγηση μέσα σε αυτά. Η γνώση για την πράσινη μετάβαση είναι 
σημαντική, αλλά μόνο όταν συνδέεται με πραγματικές ευκαιρίες βιοπορισμού. Οι ψηφιακές 
δεξιότητες είναι σημαντικές, αλλά μόνο όταν ενσωματώνονται σε εργαλεία που οι άνθρωποι 
θα χρησιμοποιήσουν στην πράξη. Η ζωή των εκπαιδευομένων δεν είναι χωρισμένη σε 
κουτάκια, και ούτε η εκπαίδευσή τους θα πρέπει να είναι. 

Αυτή η έρευνα αποτέλεσε το πρώτο παραδοτέο του έργου: ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο 
ικανοτήτων που χαρτογραφεί πώς διαφορετικές δεξιότητες, αξίες και κίνητρα συνδέονται στην 
πράξη. Κάθε εκπαιδευτική δραστηριότητα που αναπτύσσει η σύμπραξη βασίζεται σε αυτό το 
πλαίσιο. 

Ανάπτυξη εργαλείων που υπηρετούν τους εκπαιδευόμενους 

Με το πλαίσιο ικανοτήτων πλέον καθορισμένο, δύο βασικά εργαλεία βρίσκονται σήμερα υπό 
ανάπτυξη. 

Το Assessment and Training Space (ATS) είναι μια διαδικτυακή πλατφόρμα όπου οι 
εκπαιδευόμενοι μπορούν να αξιολογούν τις υφιστάμενες δεξιότητές τους σε σχέση με τις 
καθορισμένες ικανότητες και να έχουν πρόσβαση σε στοχευμένη κατάρτιση. Η πλατφόρμα 
έχει σχεδιαστεί με έμφαση στην ευελιξία: οι εκπαιδευόμενοι προχωρούν με τον δικό τους 
ρυθμό, σύμφωνα με το προσωπικό σημείο εκκίνησης και τις ανάγκες τους. Το εκπαιδευτικό 
περιεχόμενο καλύπτει έξι ενότητες: Χρηματοοικονομικός και Επιχειρηματικός Σχεδιασμός, 



Νομικός και Διοικητικός Γραμματισμός, Πράσινη Μετάβαση, Βιώσιμη Ψηφιακή Μετάβαση, 
Προσωπική και Πολιτισμική Ανάπτυξη, και Επιχειρηματικότητα και Δεξιότητες Μάρκετινγκ. 
Κάθε ενότητα συνδυάζει μικρο-μάθηση, πρακτικά παραδείγματα, ασκήσεις αναστοχασμού και 
διαδραστικές αξιολογήσεις. 

Το Personalised Strategy Maker είναι μια εφαρμογή για κινητά που βοηθά τους 
εκπαιδευόμενους να περάσουν από τη μάθηση στην πράξη. Οι χρήστες αναπτύσσουν τη δική 
τους στρατηγική για την έναρξη ή τη διαχείριση μιας βιώσιμης επιχείρησης, θέτουν ορόσημα 
και παρακολουθούν την πρόοδό τους με την πάροδο του χρόνου. Η εφαρμογή υποστηρίζει 
τον συνεχή αυτοαναστοχασμό και τον μακροπρόθεσμο καθορισμό στόχων, ώστε η κατάρτιση 
να μεταφράζεται σε πραγματική δράση πέρα από το μαθησιακό περιβάλλον. 

Επικύρωση του περιεχομένου με τους ανθρώπους που γνωρίζουν 

Τα καλά εκπαιδευτικά υλικά διαμορφώνονται από τους ανθρώπους που βρίσκονται πιο κοντά 
στις πραγματικότητες τις οποίες καλούνται να αντιμετωπίσουν. Η σύμπραξη πραγματοποιεί 
τακτικά συναντήσεις της Stakeholder Advisory Committee (SAC), φέρνοντας κοντά 
επαγγελματίες από τους τομείς της ένταξης μεταναστών, της βιώσιμης επιχειρηματικότητας, 
της εκπαίδευσης, της διακυβέρνησης και της ακαδημαϊκής κοινότητας από τις χώρες των 
εταίρων. 

Πρόκειται για ουσιαστικές συναντήσεις εργασίας. Οι ενδιαφερόμενοι φορείς εξετάζουν το 
εκπαιδευτικό περιεχόμενο, αμφισβητούν παραδοχές και εντοπίζουν κενά. Η ανατροφοδότησή 
τους διαμορφώνει άμεσα το περιεχόμενο των ενοτήτων, τη γλώσσα, τα παραδείγματα και τις 
παιδαγωγικές επιλογές. Ο τρέχων κύκλος SAC επικεντρώνεται στις έξι εκπαιδευτικές ενότητες 
στην αναπτυγμένη τους μορφή, με τους φορείς να αξιολογούν τη συνάφεια, την επάρκεια, τη 
σαφήνεια και την πρακτική εφαρμοσιμότητά τους. 

Αυτή η επαναληπτική διαδικασία βρίσκεται στον πυρήνα του τρόπου με τον οποίο εργάζεται 
η σύμπραξη. Το περιεχόμενο βελτιώνεται επειδή δοκιμάζεται μέσα από πολλαπλές 
επαγγελματικές οπτικές και δεν οριστικοποιείται πίσω από κλειστές πόρτες. 

Τι μαθαίνει η σύμπραξη 

Σε αυτό το στάδιο του έργου, ξεχωρίζουν ορισμένα σημεία. 

Η ολοκληρωμένη κατάρτιση λειτουργεί καλύτερα από τις απομονωμένες ενότητες. Όταν οι 
χρηματοοικονομικές δεξιότητες συνδέονται με την πολιτισμική αυτοπεποίθηση, όταν τα 
ψηφιακά εργαλεία συνδέονται με πραγματικούς επιχειρηματικούς στόχους και όταν η πράσινη 
γνώση συνδέεται με την ασφάλεια βιοπορισμού, οι εκπαιδευόμενοι συμμετέχουν διαφορετικά. 
Το πλαίσιο ικανοτήτων αποτυπώνει αυτή τη λογική και το εκπαιδευτικό περιεχόμενο την 
αντανακλά. 

Η διακρατική συνεργασία είναι πιο αργή από την εργασία σε απομόνωση, αλλά εντοπίζει τα 
τυφλά σημεία νωρίτερα. Όταν εκπαιδευτές ενηλίκων, επαγγελματίες της βιωσιμότητας, 
κοινωνικές επιχειρήσεις και ειδικοί στην ανάπτυξη δεξιοτήτων συνδιαμορφώνουν τα ίδια υλικά, 
οι παραδοχές αμφισβητούνται προτού μετατραπούν σε προβλήματα. 

Η επικύρωση από ενδιαφερόμενους φορείς είναι πιο αποτελεσματική όταν γίνεται τακτικά και 
όταν η ανατροφοδότηση αλλάζει ορατά την επόμενη έκδοση. Οι επαγγελματίες συμμετέχουν 
πιο ουσιαστικά όταν βλέπουν ότι η συμβολή τους λαμβάνεται σοβαρά υπόψη. 

Κοιτώντας μπροστά 

Το έργο διαρκεί έως τον Οκτώβριο του 2026. Τους επόμενους μήνες, η σύμπραξη θα 
ολοκληρώσει την πλατφόρμα ATS, θα ολοκληρώσει την εφαρμογή Strategy Maker και θα 
συνεχίσει να βελτιώνει το εκπαιδευτικό περιεχόμενο με βάση την ανατροφοδότηση των 



ενδιαφερόμενων φορέων. Κάθε παραδοτέο βασίζεται στο πλαίσιο ικανοτήτων και στη 
συλλογική τεχνογνωσία έξι οργανισμών που εργάζονται σε έξι χώρες προς έναν κοινό στόχο. 
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Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι, ωστόσο, 
αποκλειστικά του/των συγγραφέα/ων και δεν αντικατοπτρίζουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση 
ούτε ο EACEA μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι γι’ αυτές. 


